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21. storočie – smutná realita

Vážení obyvatelia miest a obcí,                                                            
                                                                                                 
poslaním miestnej územnej samosprávy je zabezpečovať vše-
stranný rozvoj na svojom území. Úlohou samosprávy a Združenia 
miest a obcí Slovenska je preto vytváranie čo najlepších podmie-
nok na Váš dôstojný život.  
Na mestá a obce bolo postupne presunuté množstvo kompetencií 
a štátnych úloh. Disponujú s viac ako 4 000 rozhodovacími prá-

vomocami, na ktoré sú potrebné financie. Údržba ciest a chodníkov, prevádzka verejného 
osvetlenia, bezpečnosť, poriadok, kosenie a čistenie verejných priestranstiev, ale aj správa 
a údržba cintorínov, prevádzka školy či domova sociálnych služieb si žiadajú nemalé finan-
cie. Od roku 2004 platí nový model financovania, v rámci ktorého už mestá a obce nie sú 
závislé od vôle poslancov v parlamente, lebo podľa jasných kritérií získavajú podiel z daní 
pracujúcich. Zároveň majú k dispozícii miestne dane, ktoré sa prispôsobujú domácim špeci-
fikám. Pri ich stanovovaní poslanci mestských a obecných zastupiteľstiev prihliadajú na 
potreby svojho mesta alebo obce, ale aj na Vaše reálne možnosti ich zaplatiť. Vytvárajú tak 
systém výberu peňazí, ktoré používajú na zabezpečenie verejnoprospešných služieb alebo 
investičných akcií.  

Vláda Slovenskej republiky avizuje zmeny, v rámci ktorých do Vašej spoločnej 
pokladnice príde podstatne menej financií a zároveň budú samosprávy nútené zvyšovať 
miestne dane, čo nezlepší životnú situáciu obyvateľov ani podnikateľov. Chceme, aby zos-
tal zachovaný súčasný model financovania, naviazaný na jednu daň - daň z príjmu fyzic-
kých osôb, ktorej výnos je korektným spôsobom prerozdeľovaný medzi mestá, obce 
a vyššie územné celky.    

Považujeme za neseriózne, aby štát riešil svoje problémy tak, že ich presunie na 
občanov miest a obcí. Odmietame postup vlády šetriť spôsobom, že samosprávam zoberie 
to, na čo majú nárok ich obyvatelia z daní, ktoré zaplatili.  

Preto Združenie miest a obcí Slovenska, ako reprezentatívna organizácia miest a 
obcí, ktorá zastupuje viac ako 95 % samospráv, zvolila túto formu a informuje občanov, že 
zásadne nesúhlasí s fiškálnym experimentom na úkor občanov, navyše uskutočňovaným 
v čase finančnej a hospodárskej krízy. Dôrazne varujeme a upozorňujeme, že zmeny vo fi-
nancovaní samospráv môžu vážne ohroziť nielen princípy samosprávy, ale aj paralyzovať 
základné funkcie, úlohy a služby, ktoré mestá a obce musia poskytovať svojim obyvateľom.  

     Jozef Dvonč, v.r. 

predseda 

Združenia miest a obcí Slovenska 

Bezručova 9, 811 09 Bratislava 

 

 

DUŠIČKY 
Pamiatka zosnulých – 2. 11. 
Katolícka cirkev už od svojho počiatku ko-
nala modlitby a obetnú svätú omšu za zo-
mretých. Tento sviatok zaviedol roku 998 
francúzsky benediktínsky opát Odillo z 
Clugny. Pôvodne tento deň kláštory uctie-
vali pamiatku významných členov svojho 
rádu. Od 13. storočia sa oslavoval v celej 
západnej cirkvi 2. alebo 3. novembra (vo 
východnej cirkvi inokedy, najmä 26. októb-
ra) na pamiatku duší v očistci. Podľa článku 
katolíckej viery o spoločenstve svätých om-
še, modlitby a rozličné dobré skutky pri-
spievajú k vyslobodeniu duší z očistca. Pre-
to sa za obzvlášť účinné považovali záduš-
né omše a spoločné modlitby za mŕtvych 
konané na Dušičky v kostole alebo na cin-
toríne. Na Slovensku bolo zvykom v tento 
deň obdarúvať chudobných ľudí a žobrákov 
jedlom alebo obradovým pečivom, resp. 
peniazmi, aby sa modlili za pokoj duší zo-
snulých (za zmienku stojí, že „dušičky“ 
pomenúvali aj pečivo, ktoré sa na deň Du-
šičiek pieklo v pekárňach. Bolo urobené na 
spôsob jednej alebo dvoch cez seba polože-
ných kostí, ktoré sa niekedy nazývali „bo-
žie kosti“). K starším zvykom patrí pálenie 
sviečok na hroboch. Na Dušičky sa prenies-
li obyčajové prejavy reprezentujúce domne-
lý kontakt s mŕtvymi. Dôvod, prečo sú Du-
šičky za Sviatkom všetkých svätých, je 
vnútorným spojením cirkvi víťaznej na nebi 
a cirkvi trpiacej v očistci s cirkvou bojujú-
cou na zemi.  

Zdroj www.stripky.cz 


